

## Рашид Алимов: Центральная Азия превратилась в один из важнейших геополитических центров современного мира



Выступая на международном «круглом столе» на тему «Центральная Азия в условиях меняющегося мира: на пути к пятой юбилейной Консультативной встречи глав государств» в Душанбе, профессор Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, генеральный секретарь ШОС в 2016-2018 годах, Рашид Алимов отметил, что благодаря усилиям сторон «Центральная Азия последовательно и уверенно превращается в общее пространство взаимовыгодного сотрудничества».

С его слов, «динамично развивается взаимная торговля, расширяется инвестиционное сотрудничество, укрепляется транспортная взаимосвязанность. Даже пандемия не смогла сколоть и заморозить ни политический диалог, ни динамику торгово-экономического сотрудничества между странами региона, а наоборот все стали свидетелями появления высочайшего уровня солидарности, взаимной помощи, которая прежде всего включала в себя беспрепятственную доставку гуманитарных грузов, продовольствия, лекарств и медицинских принадлежностей».

Главным образом, указал профессор, «мы все чувствуем, что народы наших стран становятся все ближе и ближе друг к другу».

«Как результат статистика демонстрирует немыслимое число взаимных поездок, просто феноменально все открылось, а также рост межнациональных браков. Все это, безусловно, свидетельствует об устойчивости процесса превращения Центральной Азии в стабильный, экономически развитый и в обозримой перспективе весьма процветающий регион», - подчеркнул Рашид Алимов.

При этом, как указал таджикский ученый, «буквально через 10 недель в Душанбе мы будем свидетелями уже пятой юбилейной Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, что, несомненно, подтверждает не просто востребованность, а уже практическую работу этого механизма, его отдачу, наличие большой заинтересованности лидеров наших государств».

«Предстоящая встреча в Душанбе вновь подтвердит твердую политическую волю лидеров наших стран всесторонне расширять и углублять многостороннее межгосударственное сотрудничество в интересах обеспечения мира, стабильности, а также устойчивого развития Центральной Азии», - заявил он.

При этом, Р.Алимов подчеркнул, что механизм консультативных встреч глав государств Центральной Азии зиждется на трех столпах, обозначенных Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в ходе международной конференции «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» в Самарканде в ноябре 2017 года. Это - доверительное, конструктивное обсуждение, а также согласованное решение общих проблем стран Центральной Азии.

С его слов, сегодня мировое сообщество налицо видит результаты данного механизма, инициированного Узбекистаном.

«Регион - заявил бывший генсек ШОС - превратился в один из важнейших геополитических центров современного мира, уникальных геополитических узлов, связывающих четыре ядерные державы - Россию, Китай, Индию и Пакистан. И все они входят в ШОС, ядром которого, как это четко было записано в Душанбинской декларации ШОС 2021 г., является Центральная Азия».

«Не ошибусь, если констатирую, что в мире нет другого региона кроме Центральной Азии, которому бы проявлялся столь устойчивый и повышенный интерес со стороны ведущих мировых держав.

Достаточно вспомнить, что за короткий период времени по их инициативе созданы свыше 10 механизмов сотрудничества Центральная Азия +».

«Это далеко не предел, интерес повышается. Я думаю, что мы можем прийти, по моим прогнозам, до 15 таких форматов. Здесь, безусловно, есть не только свои плюсы, но и минусы, скрытые опасности. Некоторые эксперты в активности глобальных игроков высматривают попытки реанимации большой игры конца 19-го, начало 20-х веков. Другие считают, что страны региона пытаются извлечь из сложившейся столь сложной ситуации односторонние выгоды», - пояснил дипломат.

На взгляд Р.Алимова, гораздо важнее другое. В интересах всех сторон, чтобы принятая в Чолпон-Ате в 2022 году Концепция взаимодействия государств Центральной Азии в рамках многосторонних форматов, в т.ч. и на площадках международных организаций, в т.ч. ООН, ШОС, СВМДА, и т.д. стала по-настоящему руководством к совместному действию и конвертировалась в практические шаги, а также помогала сопряжению национальных интересов и развитию региона.

Очевидно, что странам Центральной Азии во всех отношениях выгоднее сообща реагировать на вызовы времени. Сложение усилий, расширение международной и региональной кооперации, безусловно, ускорит путь к совместному процветанию.

«Таким образом, общая наша богатая история, общая судьба, должны служить основой для формирования общности интересов. Важно, чтобы в работу по формированию устойчивой атмосферы дружбы и сотрудничества в Центральной Азии были вовлечены широкие круги. От обществ дружбы и творческих союзов до молодежных организаций, научных и образовательных учреждений, то есть всех. Это и станет ключевым условием успеха и устойчивого развития региона», - заключил Рашид Алимов.

**Источник**